天元区

发挥人大职能作用 夯实乡村振兴根基

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾) 1月19 日,天元区第六届人大四次会议表决通过《关于 加快推进天元区农村水利和道路建设的决定》 (简称《决定》),这是我省首例县区级人大发挥 职能作用,以人民代表大会作出决定的形式推 动政府加强农业农村基础设施建设,助力乡村 振兴的一次有力尝试,也是全面推进全过程人 民民主的生动实践。

《决定》明确,未来三年,天元区将新建、清 淤、整修一批小型水利工程和输配水工程,巩固 提升农村安全饮水工程;道路建设方面,将通过 提质改造、养护工程,打造多条美丽乡村示范道 路等举措,实现乡镇通三级路、建制村通等级 路、较大人口规模自然村(组)通硬化路,着力构 建农村道路交通运输体系,支撑和促进乡村全 面振兴。

"天元区既是高新区的所在地,又是农业大 区,但在农业板块仍有短板。"天元区人大常委 会党组书记、主任周琪告诉记者,为推动本级政 府加强农村基础设施建设,促进城乡统筹发展, 2023年以来,天元区人大在主题教育中,深入开 展"走找想促"活动,聚焦群众反映强烈的农业 农村基础设施问题,组织人大代表沉下去、蹲到 底,摸清情况、找准问题、寻找对策。

群丰镇新文社区、妙泉社区、太高社区等地 的连接段未硬化,雨天出门总是一脚泥;3米宽 的路,根本没办法会车;15年前修建的道路破损 严重,提质改造工作任重道远……人大代表们 深入辖区20余个村(社区)实地查看,与村民们 唠嗑座谈,发放并收回了400余份调查问卷和意 见、建议。

"调研发现,不少村组存在骨干山塘年久失

修,无法蓄水灌溉,农村公路路幅较窄,道路里 程不够长,未完全实现村村涌、组组涌,道路建 设质量不高,道路损坏情况较为严重等问题。" 区人大相关负责人介绍,经过5个多月的摸底调 查,调研组还前往醴陵等地,开展横向对比、学 习,然后联合政府职能部门组织多番论证,最终 形成内容详实的调研报告,提出有针对性的建 议。天元区委、区政府高度重视,表示要切实加 强对农村水利和道路的建设,为加快推进乡村 全面振兴,吹响了新春号角,凝聚全区共识。

以"问题导向"引领"调研方向",接下来就 看调研成果的"后半篇文章"。周琪告诉记者, "今年我们将继续履行好人大的监督职能,确保 对农村水利和道路建设的调查研究成果转化为 看得见、摸得着、发展所需、群众满意的实践效 果,为服务新区的高质量发展提供有力支撑。"

天元区

实现就业服务网络全域覆盖

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾) 1月24 日,天元区精准就业再出实招,位于泰山路留 学生创业园的精准就业服务总站正式揭牌。 这意味着,天元区已构建起覆盖全域、互联互 通、便捷高效的就业服务网络,为促进群众充 分就业夯实基础。

精准就业服务总站里,张贴着最新的企 业用工信息;也有针对技术人员、应届毕业 生、农民工、全职妈妈等不同群体召开的招聘 会;大厅的数据大屏上,正实时显示着该区7 个镇(街)的各类就业数据,比如新增的求职 人数、成功匹配的求职用工双方数据。

"这些数据依靠企业服务专员和就业服 务专员收集,他们也在这里为居民提供点对 点的求职服务。"天元区人力资源与社会保障 局工作人员介绍,服务总站如同"神经中枢", 数据能为精准施策提供依据,"比如企业有大 量用工信息,我们的服务专员可以集中为求 职者进行面试、上岗培训,减去企业的负担; 哪个片区的求职信息增多,我们会从镇街的 驿站层面,就近为该区域的求职者匹配家门 口岗位的招聘会。"

自2023年8月成功开发"天元精准就业"



小程序平台以来,天元区在实践中不断完善, 成功搭建"1+9+9+N"精准就业服务体系。"1" 即精准就业服务总站,两个"9"分别为基层镇 街9大片区驿站和9大园区驿站,它们分别对 应服务求职者和用工企业,"N"即以社区、村 组为单位的就业服务网点。这其中,近百人的 就业服务专员和企业服务专员,通过进社区、

入企业,为居民就业和企业用人牵线搭桥,打 通促进高质量就业的"最后一米"。

精准就业服务体系实施4个月以来,天元 区已累计服务求职者7468人,服务园区企业 2124家,收集用工岗位信息1758条,促成居民 上岗423人,稳岗395人,推动就业质量提升, 有力增进民生福祉。

天元区

今年将设25个烟花爆竹临时零售店

株洲日报讯(全媒体记者/王娜 通讯员/邓 婵娟)春节进入倒计时,烟花爆竹逐渐进入销 售、燃放高峰期。1月24日,记者从天元区应急 管理局获悉,今年,该区将设置25个烟花爆竹 临时零售店,并已经完成报名工作。

"今年我们早就报名了,希望通过培训拿到 合格证,并拿到好成绩。"来自天元区栗雨街道 的小陈,昨天一大早就提交了报名表,他去年也 参与了临时烟花爆竹的销售工作,他坦言,相比 于去年,今年的考核更为严格。

天元区应急管理局安监股股长邢定源介 绍,本次临时销售点的申请及销售人员,须拥 有天元区户籍人口或常住人口,且年满18周 岁,不超过60岁,近3年内没有因从事烟花爆 竹非法生产、运输、经营等行为而受过行政处

相比于往年,今年对于该群体的考核也非

常严格。邢定源说,该类群体必须先参加统一组 织的烟花爆竹从业人员培训考核,且取得80分 以上才能获得合格证,在此基础上,再选取平均 成绩前25名的人员,授予零售经营许可权。

今年春节,天元区将继续以安全仓(防爆仓) 形式设置烟花爆竹临时零售店,不占道经营,不 影响城市美观;货源必须是能在市区内通过正 规渠道购买到合法经营的有质量保障的烟花爆 竹,设置时间为2月3日至2月24日(腊月二十 四日至正月十五日);这些烟花爆竹临时零售 店,须按要求配备充足的消防设备,店内做到销 售烟花爆竹的规章制度、操作规程上墙,张贴严 禁烟火、禁止吸烟等安全警示标志。

邢定源提醒,市民最好到办理合法经营许 可的零售店,购买有质量保障的合法烟花爆竹 产品;如发现非法售卖烟花爆竹的,可拨打安全 生产举报热线(12350)和市长热线(12345)举报。

上门送服务 村民少跑腿

株洲日报讯(全媒体记者/胡乐 通讯员/文 雨倩)"每年一月份我婆婆都要去村上照相,有 时候还要到镇上去,今年他们直接上门服务 啦!"近日,渌口区朱亭镇黄洲村村民龙女士兴 奋地告诉记者,之前做社保养老认证,自己不会 搞,天寒地冻的骑摩托车带人去村部又不安全, 现在镇政府的干部直接带人上门来照相,安全

"每年照相好麻烦。""我家离镇上十几里, 年纪大了走一趟好不方便。"随着老龄化的加速 演进,村干部在日常走访中频频听到村民对上 门服务的渴望。

朱亭镇现有18个村、1个社区,距镇政府最

远的村有20多公里,需要进行养老认证的高龄 老人达300余人。去年11月,朱亭镇便民服务中 心启动了上门服务,涵盖城乡居民养老保险、就 业推荐、医保政策等多项业务。

村干部收集村民需求,镇干部限时办理。 '联系服务群众是朱亭镇党委提出的工作方法, 也是工作要求,为群众上门办理业务,就是延伸 公共服务的'最后一公里',让村民办事少跑 腿。"朱亭镇便民服务中心工作人员说。

目前,朱亭镇便民服务中心创建了自己的 视频号和抖音号,除上门服务,还会结合工作情 况,相继推出各项政策解读和线上业务办理教 程,针对群众诉求,补齐公共服务短板。

芦淞区庆云街道全速推进老旧小区电改工程

丰园小区319户告别共用电表

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/ 周仁仁)1月25日,芦淞区庆云街道庆云山二 村丰园小区电力一户一表改造工程竣工,319 户居民从此告别了共用电表的窘境。

丰园小区是典型的老旧小区,始建于1975年, 没有物业管理。因历史遗留问题,业委会每周需 组织专人给居民充缴水电费,导致小区矛盾多。

如何彻底解决这个问题?庆云街道党建引 领办实事,成立电改专班,根据小区情况"量身 定制"改造方案,全力推进丰园小区的"一户一 表"改造工程。

根据国网株洲供电公司的改造方案,电改工 程的预算要300余万元,摊到每户达1万余元。居 民难以接受,庆云街道又向市、区、供电公司、发改 局进行汇报,组织电改专班成员、供电公司进行多 次沟通、协调,最终达成一致,每户平摊2500元。

接下来收取电改费用才是最难的。少数居 民的不信任以及用电设施选址等各种问题,成 为小区"电改"的绊脚石。电改专班成员召开专 题会议,决定由各栋业主电改专班人员,负责本 栋的资料和电改费用的收集,社区予以积极配 合;电改费用存入专户,由业主电改专班代表和 社区代表共同监管,消除业主顾虑。

"现在有了智能化电表,收费到户,而且电 力供应更稳定可靠了,缴费也便捷和多元化,我 们心里踏实多了。"丰园小区居民陈先生说。

株為級 同城・新媒 〈 ○ △







责任编辑:李 苗 美术编辑:肖星平









天元区家庭教育指导活动 干货满满

消防宣传进社区

筑牢安全"防火墙"

株洲日报讯(全媒体记者/谢 林格 通讯员/廖敏) 近日,天元区 图书馆内掌声阵阵,热闹非凡,几 十名家长正参与家庭教育指导讲 座,株洲本土作家郭淑珍用风趣的 语言、生动的案例分享了家庭教育 的心得和妙招,让家长们在欢笑中 学到了科学有效的家庭教育理念 和方法。

家庭是国家发展、民族进步、 社会和谐的重要基点,为推动家庭 教育指导服务,天元区妇联以天元 区图书馆、栗雨街道南塘社区亿都 时光苑小区为依托,设立家庭教育 指导示范点,进一步提升天元区家 庭教育指导服务常态化、专业化, 推动家庭教育指导服务阵地延伸

郭淑珍分享了自己的家庭教 育经历,她针对孩子的每个年龄 段,帮助家长更准确地理解孩子, 给予孩子正确的爱。"每个孩子都 是开在父母心中的一朵花,不可替 代,不可重来,不可怠慢,需要我们 用一生的爱去陪伴,与其一起成 长。"在分享时她说道。同时,她勉 励家长们言传身教、努力工作、热 爱阅读,营造好的家庭、学习氛围。

当一个人的生命需求被觉察 被关注、被理解、被满足的时候,孩 子能感受到自己被爱,内心充满 爱,很多的问题都能迎刃而解。活 动结束后,家长们纷纷表示本次讲 座干货满满,氛围欢快,收获良多。

保障"舌尖上的安全"



株洲日报讯(通讯员/陈积粮)

近日,株洲市市场监管局在全市 范围内开展食盐质量安全和食盐 专营专项整治行动,及时消除食 盐质量安全风险隐患,确保食盐 质量安全,切实规范食盐市场经 营秩序。

专项整治行动采取集中排 查、突击检查以及"春节"前食品 安全大检查等方式,深入全市食 盐定点批发企业、第三方物流、自 建分公司、农贸市场和超市等对 食盐加工、使用情况进行检查,重 点对食盐销售者经营资质、购进 渠道、食盐产品质量、明码标价、 保持贮存运输环境等情况检查, 同时,市市场监管局加强相关法 律法规宣贯,严格禁止未取得食

盐定点批发企业证书的经营者从 事食盐批发业务,禁止经营者未 取得未加碘食盐销售资质进行销 售,督促经营者严格落实食品安 全主体责任,确保从正规渠道购 进食盐,做到食盐来源可溯、去向 可查、责任可究,严防不合格碘盐 流入市场。

就

业招聘

通

讯员

专项整治行动开展以来,市 市场监管局共检查食盐经营使用 者95家次,出动执法人员165人 次,排查风险问题2个,已全部要 求现场整改到位。

通过行动,市市场监管局掌 握了我市食盐经营使用安全状 况,以及食盐监管、食盐市场存 在的突出问题和薄弱环节。下一 步,市市场监管局将持续探索建 立常态化、长效化监管机制,督 促食盐经营使用者强化主体责 任意识,加强部门联动合作,进一 步规范食盐市场秩序、保障食盐



工作人员现场检查食盐加工、使用情况。 通讯员/陈积粮 供图

天元区马家河街道: 用心守护困难群众温暖过冬

株洲日报讯(通讯员/沈芹芹) 近日,气温骤降,初雪如约。天元区 马家河街道办事处针对辖区独居老 人、残疾人、困境儿童等困难群体迅 速开展帮扶行动,确保其正常生活。

当天,工作人员及志愿者来到 困难群众家中,询问其身体状况, 检查其家中住房、用电、用火和取 暖情况,叮嘱他们注意保暖、注意 用电安全。铲雪、除冰、清理断落的 树枝,志愿者们干得热火朝天,帮 助行动不便的困难群众打扫房屋 周边积雪,及时排除安全隐患。同 时,志愿者们还为困难群众送来了 米、面、油、棉鞋、棉被等生活物资, 贴心留下联系方式,困难群众如需 帮助可随时打电话。

马家河街道充分利用现有社 区服务场所,发动沿街门店参与临 时救助,设立12个临时救助点,为 遇困人员提供热茶、取暖、充电等 暖心服务,协助申请临时救助。同 时街道还安排了工作人员在辖区 巡逻,遇到生活无着的流浪、乞讨 人员第一时间跟进救助,确保他们 的生命安全和基本需求。

天冷心不冷,马家河街道将继 续加大帮扶力度,为困难群众做好 全方位的保障,让他们温暖地度过 这个寒冬。

天元区残联为135名残疾儿童 提供康复救助



1月24日下午,多位残疾儿童 的家长为天元区残联送来锦旗,表 达他们对天元区残联的感激之情。

2023年,天元区残联为135名 残疾儿童提供了康复救助,极大减 轻了残疾儿童家庭的经济负担,有

力提升了残疾儿童的生活能力和自 理能力,让他们能够更加阳光自信 地融入社会,快乐生活。家长们纷纷 表示,天元区残联的康复救助提标 扩面,惠及了更多的残疾儿童家庭。 株洲日报通讯员/潘亚卓 供图

邀请荷塘消防大队防火监督员为辖 区内物业工作人员、邻长、志愿者开 展消防安全宣传活动,进一步加强社 区消防安全工作,有效预防消防安全 事故的发生,为居民创造一个安全的 居住环境。

近日,荷塘区桂花街道向阳社区

活动中,防火监督员结合典型火

灾案例的视频和图片进行讲解,现场 解答了物业工作人员关于消防法律 法规、消防安全等方面的疑问。工作 人员还对沿街商铺进行"敲门入户" 宣传,发放消防宣传资料,面对面讲 解消防知识,手把手教商户自查火灾 隐患,从根源上严防火灾事故的发生。

株洲日报通讯员/吴睿 供图